

汉江晨报



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2019年10月29日 星期二
第728期 第五版

安康新闻网 www.akxw.cn

主编：陈俊
执行主编：孙妙鸿
热线电话：0915-3268532
邮箱：2837420582@qq.com

归卧空山钓碧流

——听张坤说汉江钓趣

□ 记者 孙妙鸿

在汉江河畔，瀛湖库区边，河汉池塘旁，时常可以看到这样的场景——一人或三三两两，在水面平静的区域支着鱼竿，那种目不转睛地盯着水漂、随时准备提鱼的专注神态，似乎把一切的烦恼、疲惫都抛在脑后，独享安康自然风光带来的那份恬静，和上鱼之后搏击的那份快感。

垂钓，在安康有着得天独厚的条件，爱好垂钓是一个相当数量的群体，他们中有野钓的；有塘钓的，有玩海竿手竿的，也有玩路亚的；有的为放松心情休闲娱乐，有的为体育竞技博得垂头筹的。无论是处于哪种目的，一旦爱上垂钓，就像有些人染上抽烟一样上瘾，占用着他们大量的业余时间，成为他们挥之不去的情结。

垂钓运动贵在亲近大自然，融入大自然，在等鱼上钩的时候，那种目不转睛的眼神，那种望眼欲穿的期待，是最能磨练人的意志，修心养性，陶冶情操。

生于斯、长于斯的张坤，就是这样一位垂钓迷。“80”后的他，钓龄20年。

那还是在上学的时候，张坤每次背着书包回家看到很多人在汉江边钓鱼，就有一种想试一试的冲动。也就是在那时，张坤拥有了人生第一根鱼竿。

1998年，张坤毕业参加工作，业余时间，钓鱼成了他最大的乐趣。一有时间，他就来到江边，把鱼竿支在有水湾的地方，看着鱼漂在微波荡漾的江面左右摆动，浮躁的心情顿时安静了下来。

那时，安康人喜欢钓黄辣丁。黄辣丁对腥味非常敏感，张坤每次路过水西门的时候，在那里买一些新鲜羊肉串作为饵料。在江边，钓友们排成一排，与对岸隔江相望的钓友一起，不停地抛竿、收鱼，尽情地享受着钓鱼带来的快乐。那时，鱼儿很多，张坤有时候竟能钓上四五斤重的黄辣丁，黄辣丁本来长不大的，能上这么大的鱼也算奇迹了。

后来，汉江上有了电鱼船。每当夜幕降临，电鱼船准时出没在汉江上，机器轰鸣声中，一条条或大或小的鱼儿被掠夺式捕上岸。最多时候，一晚上能捕捞10来口袋鱼。

电鱼船的出现，使汉江鱼类锐减，即便是经验丰富的钓友，成为“空军”（没有钓到鱼）也是家常便饭。于是，张坤开始转战池塘或水库，玩手竿钓鲫鱼、鲤鱼、鲢鱼、鳊鱼。

于是，屈家河水库、八一水库等地，常常有张坤背着大包小包渔具出没的身影。因为爱好相同，张坤在钓鱼过程中结识了许许多多行业内的朋友，他们交流钓鱼技巧，谈论钓鱼与人生感悟，探讨商海的互通有无。谈着，谈着，他们增进了相互了解，增进了情感交融。



张坤展示他的渔获。

“60”后的张俊就是张坤的铁杆钓友之一，两人都是安康家电维修行业的佼佼者，工作中相互帮衬，业余时间一起钓鱼。他们虽然喜欢钓鱼，但他们却很少吃鱼，每当钓回来的鱼，几乎都送给了街坊邻居或者亲朋好友。张坤说：钓鱼的不吃鱼，吃鱼的不钓鱼，更有甚者，费了半天事，好不容易钓了一条鱼，却把它放生了，正所谓：垂钓之意不在鱼，在乎山水之间也。

张坤还说，垂钓运动贵在亲近大自然，融入大自然，在等鱼上钩的时候，那种目不转睛的眼神，那种望眼欲穿的期待，是最能磨练人的意志，修心养性，陶冶情操。

有时候遇到问题乱成一团麻，死活找不到解决问题的办法，到了瀛湖，三三两两，大家在交谈中，你一句他一句，问题的答案还真轻而易举找到了，这就是“人在事迷”“旁观者清”。

“在恒口一个水库，我们钓上来的最大鲢鱼36斤，最多的时候一次性钓上来3箱鱼……”张坤说，每次的满载而归，足足百斤重的渔具和鱼压在肩上，瞬间从钓鱼的乐趣转化为劳累，常常让身体吃不消。

后来，随着安康水鲜的走俏，很多人把目光放在水库上，承包养鱼，加上手竿的笨重等因素，张坤与张俊等垂钓发烧友开始转场到瀛湖玩筏钓。

瀛湖当时蒙古鲇最多，蒙古鲇也叫翘嘴鲇，安康人俗称红尾巴，这种鱼是食物链顶端的鱼种，专食小虾和小鱼，一般在水下四五米处活动，而且游速非常快。相较于蒙古红鲇来说，草鱼、鲢鱼就不一样了，草鱼专门食水草或螺丝，鲢鱼是滤食性鱼种，以浮游生物为食，草鱼、鲢鱼一般都在水下二米左右活动。玩筏钓前，对这些知识的了解是基本的要求，掌握了鱼的属性，就可以“目标定位”了。

到瀛湖要么早晨要么下午，因为这时候是鱼吃食的时间。张坤说，每次去瀛湖都会收获不一样的风景——坐在小船上，打药、捞虾、串钩、支架……一切准备就绪后，就可以在等待鱼儿上钩过程中尽情地享受瀛湖风景了。早上，太阳像灯笼一样从东方冉冉升起，下午，晚霞照在微波荡漾的湖上红透一片，那种景致，瞬间将心理的压抑、烦恼全部带走，心情也像这湖水一样，有了包容、能随方就圆了。

在瀛湖垂钓的最大乐趣除了可以欣赏风景外，还有海竿那种拉力感带来的快乐。海竿短而轻，上鱼之后，能将鱼竿拉成圆弧而不断，特别是鲈鱼，上钩带来的疼痛让鱼能五六米的水下一头窜上水面，又从水面一头窜到水底，鱼竿也在这一窜一拉中呼呼作响。不过，遛鱼过程中也有逃脱的可能，如果一条鱼逃脱，鱼群就随之远去，一整个上午或下午就会连一条鱼都钓不上。

瀛湖是天然渔场，也吸引着周边的钓友慕名前来，有的钓友一次性在岸边支十几支鱼竿，每支鱼竿都运用了先进的报警装置，鱼儿只要一上钩，就一定不会落空。

当然，不上鱼的时候，也并不意味是最无聊的时候，除了看风景，他们更多的会聊一会人生感悟，特别是商海中的哲理和窍门，有时候遇到问题乱成一团麻，死活找不到解决问题的办法，到了瀛湖，三三两两，大家在交谈中，你一句他一句，问题的答案还真轻而易举找到了，这就是“人在事迷”“旁观者清”。

高雅古朴的垂钓活动作为中华古老文明的一个小小侧面，已经从原来的谋生手段演变成成为高雅的娱乐活动了。

瀛湖的水面后来也被人承包了，大大小小的网箱，像碉堡般在瀛湖星罗密布，慢慢地，张坤他们发现在瀛湖钓不到鱼了。为了寻找原因，他们通过查找资料，网络学习，最终也没找到最佳的答案。后来，他们花近2万元买了一台进口探鱼器，发现在瀛湖100米深的湖底，活动的竟然有蒙古鲇、鲢鱼、草鱼等。

蒙古鲇这类在上层鱼怎么会来到水下？张坤他们认为，那一定是鱼的食物链遭到破

坏——大量的钓友涌入瀛湖，使用的农药捕捞小虾、小鱼做诱饵，从而使小虾、小鱼锐减，这就破坏了蒙古鲇这类食小虾、小鱼的鱼种的生存环境，为了生存，它们不得不来到更深的水层获取食物。同样，网箱养殖大多使用饲料，而未被食用的饲料就会沉到水下，那些上层鱼来到100米的水下，就是为了吃那些饲料的。

瀛湖鱼类食物链的改变很快引起有关部门的重视，一举取缔了所有的网箱养殖，规定了瀛湖限钓的鱼种，并不定期增殖放流，使瀛湖鱼类生态很快得到了恢复。

瀛湖的休养生息，让张坤他们倍感高兴。与此同时，他们还发现了一种新的钓鱼玩法——路亚。

路亚玩法不用打窝子引诱鱼群，也不用时刻盯着鱼漂子，他是用模拟受伤的小鱼、小虾做诱饵，有亮片的，模仿小鱼闪闪发光，有用羽毛或羊毛制作成鱼尾的，模仿小鱼受伤后尾巴的摆动，还有苍蝇形状、虫子形状的等等，垂钓者需要反复抛竿与回线，是非常健康的优雅运动。

路亚一般在汉江边玩，夜幕降临后，万家灯火照亮寂静的汉江，与沿江两岸的亮化灯光一起，扮靓整个城市。在汉江边，一米远一位钓友，大家不停地抛竿、回线，在运动中寻找垂钓的乐趣。

张坤还说，安康还有相当一部分黑坑，那里也聚集着大量的垂钓高手，他们宁愿花费100多元一次的价格，去享受竞技垂钓带来的快乐。竞技垂钓中，线用的最细、鱼钩的最多最大者，或是钓到标鱼者，均可以免费，而能达到这个标准，除了运气外，要求钓鱼的技术也是非常高的。

“严陵不从万乘游，归卧空山钓碧流。自是克星辞帝座，无非太白醉扬州。”高雅古朴的垂钓活动作为中华古老文明的一个小小侧面，已经从原来的谋生手段演变成成为高雅的娱乐活动了。张坤等人在紧张的劳动、工作之余，带上渔具到郊外水域去垂钓，沐浴在阳光下，在风景如画的大自然中远眺青山绿野，放飞心情，舒缓情绪，不正是调节心情的一种最好方式吗？

新闻视点

依据什么政策 按照什么标准

菜农质疑金州康城便民市场收费

本报讯(记者 杨廷伟 实习记者 唐正飞)“每天都有人来收钱，有的收5块钱，有的收10块钱，票据上的公章也不像是政府部门的，到底收的是什么费用？”近日，菜农李增林拿着几张收据向本刊反映称，其在安康城区金州康城步行街便民市场买菜时，有人找他们收取市场管理费。对此，近日，记者进行了调查采访。

记者来到该便民市场看到，与往日冷清相比，市场里菜农还不少，买菜的市民穿梭其中。家住汉滨关庙的陈大爷平时一个月左右来摆一次摊，这次卖的是自己种的韭菜和南瓜。“我这东西少，不值钱，每次收我1块钱。”问起便民市场收费的事，他表示确实有这回事，而具体的收费标准他不清楚：“应该是根据菜农卖菜的种类和价钱吧，价钱高的收的多，价钱低的收的少。”

李增林是汉滨区五里镇人，在他的摊位上摆放着胡萝卜、青椒、土豆和豆角，他正拿着一张收据和收费人员在理论，因言语不和和收费人员互骂差点动起手来。记者注意到，现场收费的人员一共有3名，两女一男。在收费过程中，大部分菜农都会主动交费，尽管有怨言和不明白的也只得待收费人员走后小声议论。记者上前询问收费人员是哪个单位的，对方只是回答自己是新城办的，再次追问，得到的还是同样的回答。“我找了新城办和环卫所的，他们说这个收据上的公章不是他们的，不清楚是谁在收钱。”李增林现场向记者再次提出自己的疑问。记者发现，在给菜农开具的红色的收据上都盖着两个印章，一个是“新城辖区便民市场管理办公室”的公章，另一个是“市场管理服务费X元”的长方形章。

记者在现场了解到，整个便民市场里有的菜农需要交2块钱，有的菜农要交1块钱，也有交5块和10块的。“有时候他们说交2块钱，我给1块钱，不知道啥标准。”杨大爷家住张滩镇王湾村，为了能有个固定的摊位卖菜，他向收费人员交费时采取包月制。“一次性交60元钱管一个月，即使哪天没来这个摊位也是自己的。”

记者从汉滨区新城街办了解到，在双创期间，为了解决城区主干道乱摆摊设点，方便市民买菜和菜农卖菜的民生问题，当时由双创办牵头，统一划定了一些便民市场，按照属地管理的原则，金州康城步行街便民市场就属于新城办管理。在新城办辖区类似金州康城步行街便民市场有十多个，有的由公司管理，有的由社区管理，但都存在管理体制不健全，人员紧缺等问题。

“为了保证市容市貌的整洁，新城办成立了辖区便民市场管理办公室，利用公益性岗位，聘请便民市场管理人员。对于前来便民市场摆摊设点的菜农和商贩，会象征性地收取一点卫生管理费。比如针对一些残疾人或者年纪大的只卖少量菜菜农就会少收或不收费，而一些卖肉制品的就收取的相对多一点。收上的管理费主要用于工作人员的工资、市场日常管理和清扫保洁等。”新城街办创建办主任张辉表示。

江北办依法“亮剑”餐饮油烟

通讯员 贾潇

近一段时间，细心的市民注意到，平常热闹红火的安康城区江北晏台夜市怎么突然歇业了，琳琅满目的小吃车都不见了踪影，突然的一些商户均在使用煤气罐。少了“烟火气”，油烟、垃圾污染也明显减少。这一喜人变化，得益于一场紧锣密鼓的“蓝天保卫战”。

自8月份起，汉滨区江北办联合汉滨区城管三大队、江北市场监管所、江北派出所，围绕江北大道、张岭、中渡、晏台、晏家坡市场，火车站进出站口、九华巷、铁路商业步行街等部位进行拉网式排查，持续开展燃煤油烟污染专项整治。整治行动中，江北办班子成员带队巡查，每到一处，都进入餐饮门店的厨房、操作间、后院，对是否使用燃煤炉、燃煤大灶，是否安装油烟净化设备、油烟净化设备是否正常使用等情况进行仔细摸排。依法收缴蜂窝煤炉，重点对违法使用燃煤大灶、未安装油烟净化设备的餐饮门店，督促其限期安装、改用清洁能源，对逾期未整改或者拒不配合者依法依规进行处罚，确保油烟

污染整治落到实处。截至目前，共整治餐饮油烟30余次，批评教育66户，下发整改通知80余份，整治散煤使用260余户，收缴蜂窝煤炉206个，拆除大炉子7个，督促劝导90户餐饮户更换使用清洁能源。

除开江北办班子成员带队巡查，开展大型联合整治行动以外，江北办还召开专项治理会议5次，梳理研判排查中发现的问题、理清整治难点，精准制定整治措施。出动执法宣传车3台每日流动宣传，签订大气污染防治工作告知书、责任书1500份，营造了浓厚的舆论氛围。

如此大的检查力度下，不少隐藏在背街小巷的小铺子都焕然一新，九华巷的餐馆换上了煤气罐，中渡路的烧烤摊配备了油烟净化器。

夜幕再度降临，晏台市场恢复了往日的红火，不同的是，翻新的水泥地面干净整洁，整齐划一的餐车前一派繁忙热闹，“倡导文明新风、共建美好家园”的牌子格外引人注目。



故宫「网红院长」单霁翔来安康开讲

本报(通讯员 陈玉苗)进一步坚定文化自信、增强文化自觉、增进文化担当，10月24日，在市委、市政府的大力支持下，中国电信安康分公司特邀故宫学院院长、故宫博物院前院长单霁翔，为安康市民带来《文化安康之“不忘初心、牢记使命”——坚定文化自信，做中华优秀传统文化的忠实守望者》专题讲座。

讲座上，单霁翔风趣幽默、妙语连珠，从故宫博物院便民服务、环境整治、文物修复、文创产品、数字故宫等角度讲述了故宫文化的发展和传承，畅谈了保护利用文物、传承文化遗产、传播优秀传统文化方面的心得和体会，展示了文物科技保护、学术研究、陈列展览、文化经营等各项事业发展成果。参会人员认真聆

听、掌声频频，感受中国文化的魅力和单霁翔的人格魅力。

活动中，中国电信安康分公司秉承单霁翔“以观众为中心”的理念，通过电信5G+超清视频会议技术，将讲座实时传送到恒口及九县电信视频会议室，引导更多人感受传统文化、传播发展文化；展示了5G+VR超清看西安钟楼、延安宝塔山、5G+VR游戏、5G+智慧家庭，让大家真实体验了中国电信5G低时延、高带宽、超高清的技术实力以及智慧宽带、IPTV带来的便捷美好；对“i安康”政务服务APP进行宣传和注册推广，举行了安康电视台新闻频道正式接入中国电信IPTV启动仪式。